	Видове дрога

	   Амфетамини
Описание - Амфи, амфитеатър, амфетки, афи, спийд,
Започват да се използват през 20-те години на миналия век, отначало са предписвани при депресивни състояния и като средство за отслабване, като аерозол против хрема и настинка, за лечение на епилепсия.
Най-често се поглъщат като таблетки или капсули, пушат се примесени с тютюн или канабис, вдишват се през тръбичка или навита на руло банкнота, рядко се инжектират,
Причиняват превъзбуда с усещане за енергичност, бодрост, самоувереност, прилив на сила, дори мощ, бързина и точност на ума, висока инициативност, приповдигнато настроение, Подтискат чувството за умора

Рискове - Независимо от начина на приемане, ефектът
е мощен и настъпва бързо, Големите дози могат да предизвикат безпокойство, колебливост, параноя, нарушенията в режима на сън и хранене могат да понижат имунитета на организма.

Амфетамини - Други имена:
Скорост, лед, кристали, стъкло
Как изглеждат?
Капсули, дражета, таблетки, бял прах, солообразен парафин, парченца стъкло
Как се приемат?
Орално, могат да се инжектират, пушат или вдишват
Ефектът:
Нередовната употреба повишава енергичността и употребилите се чувстват бодри, уверени и жизнерадостни. Когато се изчерпи настъпва състояние на депресия, отпадналост и голям глад. Дълготрайната употреба води до необходимост от все по – високи дози, обърканост и параноя. Употребяващият е агресивен и може да развие психоза.

НЕПРЕМЕННО ДА СЕ ПОСЕТИ ЛЕКАР ПРИ ЗАВИСИМОСТ!
Белезите:
Бързо говорене, увеличен прием на течности, липса на нужда за сън. 

Амфетамините са стимуланти, обикновено произвеждани в несигурни, нелегални лаборатории. Действието му – стимулиране на централната нервна система – създава чувство за удоволствие и прилив на енергия, освобождаване от социалните норми, чувство за съвършенство и компетентност, сила. Ефектите са сходни с тези на кокаина, но са по – дълготрайни – от 4 до 6 часа, в зависимост от дозата и силата на действие. 

Понятието “амфетамин” се използва за назоваване на голяма група стимуланти: амфетамини, декстроамфетамини и метамфетамини. Различните видове амфетамини съдържат толкова сходни съставки и предизвикват такива ефекти , че дори и най – опитните употребяващи може да не са в състояние да определят какво точно са приели. 

Амфетамините могат да се вземат през устата, да се инжектират, пушат или вдишват. Инжектирането или пушенето им води до моментален ефект – едно втурване, траещо само няколко минути, но описано като крайно приятно. Вдишването или приема през устата причинява по – лека еуфория, пак силна, но не както при инжектирането или пушенето. Амфетамините са изключително горчиви и инжектирането и вдишването са болезнени. 

“Лед”-ът (жаргонно название за метамфетамини с прозрачен, кристален вид, които се пушат) е 100% водеща до зависимост токсична форма на амфетамина. 

Постоянната употреба на амфетамини води до психоза, наподобяваща шизофрения. Характеризира се с параноя, бодеж по кожата и зрителни халюцинации. Крайно агресивно и ексцентрично поведение е чест белег на дълготрайно злоупотребяващите с амфетамини. 

Негативни ефекти: 

раздразнителност 
тревожност 
повишено кръвно налягане 
параноя 
агресивност 
неразположение 
безсъние 
загуба на апетита 
повишена телесна температура 
повредени нервни клетки 
зависимост




	   Екстази
Екстази - Екстазито е патентовано през 1912 година от фармацевтична компания "Мерк". Но и до ден днешен не е изследвано пълното му влияние върху мозъка. MDMA (3,4-метилендиоксиметамфетамин) въздейства върху два от основните невротрансмитери - серотонин (създава чувство за удоволствие и щастие) и допамин (подтиска болката). Тези вещества регулират телесната температура. Балансът й се нарушава от MDMA. Така тялото се затопля повече от нормалното, и точно поради тази причина са и повечето смъртните случаи. Екстази променя усещането за време, потиска чувството за страх и дава непреодолим стремеж към общуване. Най-сериозните реакции включват хипертермия, гърчове, съсирване на кръвта в сърдечно-съдовата система и сериозни дисфункции на бъбреците -повечето от които завършват със смърт. Други смъртни случаи са причинени от факта, че потребителите са изпили ненормално големи количества вода, за да се предпазят от свръхзагряване. Броят на смъртните случаи, директно свързани с екстъзи, е много малък на фона на огромния брой потребители. Познатите странични ефекти включват параноя, депресия, неконтролируема паника и загуба на паметта. Симптомите могат да се окажат нелечими



	   Инхаланти
Инхаланти - Редица леснолетливи вещества с различен химически състав имат силно изразено въздействие върху централната нервна система на човека. Подобни на тях летливи разтворители днес са едни от най-често употребяваните наркотици.

Описание: Приемат се като изпаренията на веществата с неркотично действие се вдишват от какви ли не: газове за запалки, спрейове, препарати за химическо чистене. Очевидно става дума за евтини, леснодостъпни материали, които за разлика от другите дроги не подлежат на никакъв контрол. 

Действие: въздействието на инхалантите наподобява до известна степен алкохола. Отначало се наблюдава възбуда, слаба еуфория и веселост; после замъгляване на съзнанието загуба на ориентацията, нарушена координация на движенията, сънливост.
Ефектите от летливите разтворители идват бързо, но и скоро отшумяват. 

Последици: особено опасно е завирането на главата в полиетиленова торбичка с поставени вътре материали за инхалиране. При замайването от високата концентрация на парите може да се достигне до задушаване. Директното впръскване на аерозол в устата пък е в състояние да замрази и запуши пътя на въздуха и също да причини смърт.
Прекитете физиологични и психични ефекти са: нарушение в координацията и възможностите за преценка; нарушение на възприятията; спазъм на дихателните пътища и задушаване. Продължителната употреба води до възпаления на ноздрите, хрема, обриви около носа и устата, понижен апетит, намаляване на теглото, увреждане на нервната система




	   Канабис
Марихуана - Когато се използва като психоактивно вещество, канабисът често се нарича марихуана. Употребява се най-често в изсушен вид, като се приема чрез пушене. Растението може и да се яде, като този метод на приемането му гарантира доста по-голяма продължителност и сила на ефектите. Няма съгласие за точната научна класификация, по-точно дали култивираните видове Cannabis indica Cannabis ruderalis и Cannabis americana са достатъчно разграничени от Cannabis Sativa. Употребата на марихуана има дълга история като първото медицинско споменаване на конопа е в китайски текст от 2737 г. пр.н.е.


Химичен състав
Активното вещвство е делта-9-тетрахидроканабинол (THC), вид многовалентен алкохол. По структура няма нищо общо с алкалоидите като хероин, кокаин или ЛСД.




Ефекти
Марихуаната предизвиква лека еуфория, приятни усещания, размиване на усещанията за пространство и време и леки халюцинации при много високи дози.

Смъртоносната доза за човека не е известна. Лабораторни експерименти с бозайници показват обаче, че дозите, които биха били необходими за смъртоносен ефект, не са постижими чрез стандартните методи за консумация на веществото.

Марихуаната не предизвиква физическо пристрастяване. Съществуват данни за корелация между психични разстройства и заболявания и консумацията на марихуана, но тази връзка не е напълно изледвана. Няма доказана връзка между употребата на марихуана и по-твърди наркотици като хероин.

Димът на марихуаната е най-вероятно по-вреден от тютюневия, тъй като съдържа повече карциногени. Към това се прибавя и фактът, че пушачите обикновено се стремят да задържат дима по-дълго и да вдишват по-дъбоко, за да увеличат желаните ефекти.

Досега няма регистриран смъртен случай, който е пряко следствие от употребата на марихуана.


Легалност
В България притежанието на марихуана е нелегално, както на много места в Европа. Съществуват страни, където притежанието на марихуана в малки дози или дори търговията с нея в малки дози на определени за целта места не се преследва активно от закона, което е довело на практика до декриминализация. Най-свободната в това отношение европейска страна е Холандия. Често се водят дебати дали легализацията на марихуаната не би имала предимства за обществото.

Най-тежкото наказание в България за разпространение на наркотици е 15 години, в т.ч. и марихуаната.




	   Кокаин
 Кокаинът не се смята за физически пристрастяващ наркотик, като хероина. При хората кокаинът залива центъра за създаване на удоволствие в мозъка с невротрансмитера допамин, нормално свързан с приятни усещания като задоволяване на глада, жаждата или секса. При нормални обстоятелства невротрансмитерите от рода на допамина се отделят от активните мозъчни клетки, които след това ги абсорбират обратно. Кокаинът блокира този процес, като принуждава нервите да стрелят неуморно, докато изразходват наличните припаси химия. Именно тази прекалена стимулация на центъра на удоволствието предизвиква кокаиновото надрусване. Кокина е продукт на продължителна обработка, в която сушените листа на коката се топят в керосинов разтвор, алкални основи, калиев перманганат и сярна киселина. Получената паста се смесва със солна киселина, за да се получат познатите бели кристалчета на кокаиновия хидрохлорид. При смъркане кокаинът свива кръвоносните съдове в ноздрите и ограничава достигащото до кръвообращението количество. Кокаинът бързо се абсорбира и разгражда в черния дроб. Това е така, защото повишава нивата на адреналин (той повишава кръвното налягане и сърдечния ритъм) ацетилхлорин (който причинява мускулно треперене) и серотонин (който предизвиква усещане за удоволствие и спокойствие). При взаимодействие с алкохол в кръвта се образува кокаетилен. Това е вещество много вредно за мозъка и има пристрастяващо действие. Дехидратация, психози, конвулсии и психически срив са само едни от страничните ефекти от кокаиново надрусване. Други такива са — хиперактивност, илюзии, агресивност и халюцинации, включително „снежна слепота“. Когато наркотикът изчезне от обмяната на веществата, мозъкът остава затрупан с цяла група неприятни химикали от рода на мелатонина (невротрансмитер, потискащ отделянето на адреналин), които организмът произвежда, за да компенсира ефектите от самия кокаин. Физическите ефекти от кокаина могат да бъдат много тежки — като увреждане на кръвоносните съдове, сърдечни проблеми, постоянна психоза, опасност от Паркинсонова болест.

Активни съставки
40% кокаинов хидрохлорид; 60% кофеин.




	   ЛСД
ЛСД - ЛСД (LSD) е мощно психоактивно вещество, което спада към групите на халюциногените и ентеогените. Първоначално е получаван по полусинтетичен път от алкалоиди на моравото рогче (вид паразитна гъба).

Нелегалното му разпространение е във вид на пощенски марки, захар на бучки, цветни изображения на герои, както и като микрокомпонент на различни по форма и цвят таблетки и капсули. Приема се чрез облизване или поглъщане на дозата. В организма бързо се формира толеранс към ЛСД.

Ефектите на ЛСД са непредвидими и могат да имат дълготрайни или дори постоянни психоемоционални последствия—както позитивни така и негативни. Той може да причини психично и сетивно объркване (по-големи дози са в състояние да причинят коренни когнитивни промени, например синестезия), при което се получават халюцинации с много интензивни цветове. Тези халюцинации създават усещане за изкривяване на звука и се съпътстват от липса на ориентация за време и пространство. Възможно е настъпването на паника и параноичен страх от преследване.

При продължително употребяване на ЛСД може да се развие шизофрения или дълбока депресия.

Признаците за употреба на ЛСД:

разширени зеници 
висока температура 
повишено кръвно налягане, учестен пулс 
липса на апетит 
пресъхнали устни 
безсъние




	Психоактивни медикаменти




	   Хероин
 Хероинът е силно пристрастяващ и има най-жестоките абстинентни симптоми от всички наркотици. Хероинът е разработван като болкоуспокояващо, а самата дума идва от немски, означаваща "героичен". ". Произведен чрез смесване на обикновен морфин с оцетна киселина, за да се получи хероинов хидрохлорид, в най-чистата си форма хероинът е бял прах, известен във фармацевтиката като диацетилморфин или диаморфин. Може да се гълта [с почти нулев ефект, тъй като по-голямата част от наркотика се унищожава в стомаха], смърка, пуши или инжектира. Дрогираният с хероин получава пристъп на удоволствие, физическото отпускане и общият болкоуспокояващ ефект. Хероинът е депресант, атакуващ централната нервна система. Той предизвиква прилив на ендорфини - вещества с болкоуспокояващ и предизвикващ удоволствие ефект, произвеждани от човешкото тяло. Тези протеини имат сходна структура с синтетичните опиати. При инжектирането (и почти толкова бързо при пушенето) незабавно те облива вълна от силно удоволствие, най-често сравнявана със сексуален оргазъм, която постепенно затихва и преминава в приятно отпускане, сънливост, чувство за защитеност и топлина, в което няма място страхове и тревоги. Главата се отпуска, а очите се изцъклят или затварят. Тялото е тежко и топло, съзнанието се изпълва с оптимистични, уверени мисли и остава активно, освен ако не колабирате в следствие от свръхдоза. Човек привиква към хероина, защото му харесва начинът, по който го кара да се чувства. Отказването от наркотика не е свързано толкова с присъщите му качества, колкото с мисълта на потребителя, че отново ще трябва да се изправи срещу реалността. Друг проблем, свързан с хероина, е бързото увеличаване на поносимостта, което води до увеличаване на дозата в търсене на усещане, подобно на "първия път". Репутацията на хероина като наркотик-убиец съществува по много причини, като най-значимо е отношението между ефективната доза (тази, която предизвиква нужния силен ефект) и смъртоносната доза. Периодът, когато можеш да се насладиш на удоволствието е сравнително кратък. За да поддържаш приятното усещане, ти трябват все по-големи дози.


Активни съставки
20% хероинов хидрохлорид; 20% моноацетилов морфин; 35% тебаин; 15% папаверин; 10% носкапин.




	   Мефедронът влиза в списъка на забранените вещества

Мефедронът влиза в списъка на забранените вещества -

 Съветът на Европейския съюз излезе с решение за поставянето на психоактивното вещество Мефедрон под контрол в цялата Европейска общност. По силата на това решение всяка страна-членка на ЕС трябва да предприеме необходимите стъпки в съответствие с националното си законодателство за включването на веществото в списъците на забранените вещества.

В България вече тече подобна национална процедура по включването на Мефедрон в списъка на забранените вещества към Закона за контрол на наркотичните вещества и прекурсорите.

Мефедронът е синтетичен катинон, който предизвиква ефект, подобен на кокаина и екстази. Именно по тази причина е рекламиран като легален заместител на тези вещества от он-лайн търговци. Веществото притежава характеристики, които подтикват към злоупотреба и създават зависимост


